



内容不准 辨别不清 英文拼写有误—— 路牌“小错误”折射城市治理“大考题”

■记者 庄媛 文/摄

道路指示牌如同城市的“无声向导”，承担着指引方向、规范交通行为、保障交通安全的职责，其最基本要求应是内容准确、标识清晰。近期有市民反映，我市一些道路指示牌存在内容滞后、模糊破损、英文拼写有误等问题，影响市民出行判断，引发诸多困扰。对此，记者进行了调查。

道路通了 指示牌却“未通”

“这条路早就通了，路口的指示牌却显示‘未通’，特别误导司机。”在西青区罗浮路与西青道交口，罗浮路地道口由北向南方向，一块高悬的道路指示牌上显示，西青道以东及以南方向道路均未开通。记者近日驾车实测发现，路口向东方向道路可以正常通行，向南方向也已部分开通。附近居民刘先生告诉记者，这块指示牌所指的向东方向道路已经开通很久了。

脏污破损 指引功能“失灵”

在河北区金钟河大街与外环东路交口，一块红底白字的“天津黄崖关长城风景游览区”景点指示牌表面已经开裂、污损严重，难以辨别内容；在东丽区金钟公路大毕庄段，一块标注着“东丽湖度假区”字样的指示牌，文字上方的信息大面积脱落，成了“大白脸”，无法辨认具体内容；在南开区宾水西道由东向西方向，宾悦桥桥口，一块“五大道游客服务中心”指示牌上的“服务”二字错写成“务服”。这些指示牌均位于车流量较大的主干道上，原本是为游客指引方向，如今不仅识别度低，还有损城市形象。

除了景点指示牌，类似的情况在一些普通道路标识中也有体现。和平区襄阳道上，一块路名牌和一块“注意行人 减速慢行”警示牌存在表面字符、图形脱落等问题；河西区乐园道两块悬挂式大型指示牌上，道路名称文字脱落、辨识困难。

英文翻译和拼写错误 暗藏“低级失误”

英文拼写和翻译的问题在我市一些道路指示牌上



也屡见不鲜。河东区八纬路与北十五经路交口，一块地面立杆式道路指示牌上，“大直沽西路”的英文“west(西)”错误标为“east(东)”，红桥区河北大街永乐桥桥下的指示牌，将“Bridge(桥)”错拼成“Beidge”；红桥区西沽公园门口的一块指示牌，将“丁字沽南大街辅路”英文翻译成“Dingzigu South Auxillary Rd”，误拼的“Auxllary”让人难以理解。“我猜想，可能是要用‘Auxiliary(辅助的)’这个单词。”河北工业大学的一位学生说。

相关部门 加紧整改“问题指示牌”

记者将上述问题汇总后，反映给交管、道路养管等部门。交管部门核实情况后回复，市内六区的部分指示牌由他们负责，其中大部分已纳入今年民心工程改造范围，对于记者反映的几处“问题指示牌”，他们已组织人员加大对褪色指示牌进行重新喷涂，文字错误的指示牌进行局部修改。红底白字的景区景点指示牌，前期是由文旅部门设置，对于已失去功能的牌子，做摘除处理。一些非市内六区的指示牌存在的问题，涉及各区分局的，已转至各分局进行处理。此外，记者了解到，一些涉及未移交道路上的指示牌，应由道路建设部门负责维管，目前记者在积极推动联系整改。

专家观点 从“指示牌之误”看城市治理之问

天津城建大学土木工程学院讲师、硕导马艳老师指出，道路指示牌的“小错误”，实则城市治理的“大考题”。

马艳与学生在之前的调研中发现，我市道路与交通设施的建设与运维，主要由交管、城管、交通运输、住建等多部门承担。由于道路性质、功能、所属区域及各部门职责划分的不同，在交通设施的设计、建设、运维管理的各阶段往往由不同部门参与，部分工作存在交叉却分工不同，缺乏闭环管理，导致部分指示牌在后续维管上可能出现权责不清的问题。例如，未移交道路的指示牌由建设方临时管理，但“监管分离”导致维护资金和责任主体不明确，进而出现维管问题。

针对这些问题，马艳建议，可通过机制革新、技术赋能、全民共治等方式系统解决。联合规划、住建、交管、城管等多部门建立“交通设施联合工作组”，定期会商，协调道路施工、绿化工程与标志设置等工作；设立“交通设施专家顾问库”，引入高校、科研院所等机构的技术支持；明确各部门在规划、建设、验收、运维各阶段的具体职责，实施闭环管理；运用物联网技术，实时监测牌体状态，接入城市“一网统管”系统，开通“错标随手拍”平台，发动市民发现问题标牌。



五大道“惠民市集”5月重启

■记者 韩爱青 赵煜

作为历史文化街区的和平区五大道地区，始终没有标准化菜市场，居民长期以来面临“买菜难”问题。

家住安乐村社区的李奶奶告诉记者：“现在买菜只能去小超市，品种少、价格高，还不太新鲜。”该社区1000多户居民中，老年人占多数，很多人不得不乘坐公交车前往其他区采购。提着大包小包上下车，对老年人来说很不方便。“去年五大道街联合安乐村社区办了一个‘惠民市集’，由供销社直供新鲜蔬果肉蛋，每周还有特价商品，可只开了几个月就停了。‘惠民市集’还开吗？”李奶奶的家人通过《天津日报》微信公众号“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目留言咨询。

记者从安乐村社区居委会了解到，因为去年11月气温骤降，露天市集无法保证商品质量，活动被迫暂停。“惠民市集”确定将于“五一”假期后重新开市。五大道街以安乐村社区“惠民市集”为试点，增设了友好里小区“惠民市集”点位，两个市集错时经营，增加辐射范围和服务频次，让市集更加惠民、便民。

家门口免费学非遗手艺

■记者 高立红

“有没有不花钱的公益课，专门教授手工技能的？”这是市民给《天津日报》微信公众号“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目留言询问的事。

河北省王串场街打造的修补巷吸引了各类群众需要的业态，结合社区群众想学习手艺的需求，今年王串场街道总工会依托修补巷产教融合优势，打造修补巷、工匠学院，免费为有需求的社区群众教授技艺，赋能再就业。

目前，已经进行的古法沉香制作等课程让社区居民受益匪浅。修补巷、工匠学院每周3次课，包括沉香制作、钟表拆装、电路故障检测、保洁、手链编绳、字画装裱等课程，授课老师既有非物质文化遗产代表性传承人，也有从业多年技艺精湛的老师傅。由于场地限制，目前，该学院仅限于招募本街道居民学员，将来条件成熟，可以考虑将学员招募范围扩大，面向全市。

■记者 李倩

“我们看到《天津日报》的报道，发现手头的课题项目跟世昌里社区的需求很契合，所以就主动联系社区，促成了双方的合作。”近日，中国民航大学经济与管理学院大二年级学生、“社区赋能者”团队负责人李欣告诉记者。

今年3月5日，本报以《“社区基金”激活民生服务新模式》为题，报道了和平区南营门街道世昌里社区创新运用“社区基金”，对破解老旧小区基层治理难题、提升居民生活品质进行探索实践。文章刊发后，引起社会各界广泛关注。李欣表示：“我们看到了基层治理的成功范例，同时也察觉到，社区对于基金源源不断注入助力社区基层治理的需求。”

去年11月，李欣等十几名同学在学校老师的指导下，成立了“社区赋能者”团队，旨在发挥大学生的蓬勃朝气和创新思维，为社区治理注入活力。看到报道后，李欣和同学们主动找到世昌里社区，双方共同策划了“传统文化+青年参与+社区共建”的创新公益模式，为“社区基金”开辟新的资金注入渠道。

“家庭收入”认定标准不同 住房租赁补贴少了

河西区民政部门已按照市级政策调整审核标准

■记者 韩爱青

10年前，洪先生入住我市公租房，每月租金1300余元，依据政策，他可以申请住房租赁补贴（政府向符合条件的家庭提供的用于租赁住房的货币补助）。根据住房困难家庭的收入情况，我市住房租赁补贴分一类、二类、三类三档，一类补贴金额最高。此前，洪先生一直享受每月789元的二类补贴。

洪先生所在单位为其缴存了住房公积金，依规可提取住房公积金支付公租房租金。“前几年的政策是，虽然我有住房公积金，但只要不提取就不算在家庭收入内。”2023年，洪先生因急用提取部分住房公积金后，其当年家庭人均收入超标，导致2024年失去补贴资格。补贴发放一旦中断，就要重新申请。2024年度，他未提取住房公积金，2025年3月申请补贴，却被告知越秀路街道的工作人员告知，按照该区执行标准，公积金（未提取的）中与公租房租金数额等额的部分，即每月1300多元需计

入家庭收入，这使其只能申领三类补贴，金额减少近半。

洪先生先后通过“公仆接待日”热线、天津12345政务服务热线咨询，市民政局两次明确答复：申请住房保障家庭，家庭成员个人缴纳的住房公积金（未提取的）不计入家庭收入。近日，洪先生在《天津日报》微信公众号“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目留言求助：“为何市、区政策执行标准不一致？”

记者联系了河西区民政局，相关负责人介绍，住房租赁补贴主要是由河西区住房和建设委员会负责发放，该局只是帮助审核申请人的“收入条件”。此前，市民政局对“住房公积金（未提取的）是否计入家庭收入”没有明确的说法，河西区近年来执行的政策是“住房公积金（未提取的）计入家庭收入”。了解到洪先生的诉求和市民政局回复的相关内容后，他们与市民政局取得联系。4月17日，市民政局回复，现阶段还是按照“申请住房保障家庭，家庭成员个人缴纳的住房公积金（未提取的）不计入家庭收入”的政策来执行。目前，洪先生的收入审核已按新标准完成，河西区同步调整了全区审核标准。

燃气施工留下“后遗症” 南开五马路坑洼不平

■记者 黄萱

市民王先生日前通过《天津日报》微信公众号“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目留言，他每天的必经之路南开五马路坑洼不平，还有沉降和裂缝，影响周围居民出行。“这段路中间还有绿化的花坛，每次走这段路都格外小心，生怕崴脚或者摔倒。”王先生介绍。

记者在南开五马路看到，路面的确有裂缝，且裂缝两侧呈凸起状，形成鼓包。周围居民说这样的路面状况已经持续几个月。前不久有施工人员对花坛进行了维

修，但不清楚何时会补种植物。

经核查，南开五马路因实施燃气管线改造工程，于2024年11月完成行政审批手续，管线单位按期于12月底前完成地下施工。鉴于冬季低温环境（日均气温低于5℃），不利于沥青砼铺筑施工工作业要求，南开区城管委采取临时硬化处理措施，现阶段道路承载力已达到通行标准。目前，天气渐暖，根据市政养护计划，将安排启动精细化道路修复工程。另外，南开五马路路中花坛正在施工建设阶段，植物暂未补植。南开区城管委将督促施工单位对绿地进行恢复，及时还绿于民，后期也将对此处加强监管。



Q 天津日报

微信搜一搜

听民意、解民忧、聚民智、惠民生，“政民连心桥 有事您说话”专栏搭建各区党委、政府与百姓沟通的桥梁。更多内容，请扫描二维码或者微信搜索“天津日报”，在底部菜单栏进入“主官周记”评论留言。

本报报道促成高校实践团队与社区携手共建

大学生“入场”让“社区基金”活起来

世昌里社区借助公益创投项目，将居民学习制作的精美绒花作品收集整合，由“社区赋能者”团队成员带到校园义卖。活动采取线下线上同步推进的方式。线下活动中，社区青年和大学生志愿者凭借高涨的热情和独特的创意，吸引了众多师生驻足。在线上，团队成员充分利用社交平台，以视频、图文等形式进行推广，并在其开办的“微店”里开启长期线上义卖。“我们建议社区结合大学校园特色，制作一些飞机挂件的手工艺品，既保留传统匠人的精湛技艺，又融入青春创意与校园文化元素，特别受欢迎。”李欣说。

目前，“社区赋能者”团队已经与世昌里社区建立了长期合作机制。世昌里社区党委副书记李琳、居委会副主任李妍全程负责活动的对接和组织实施。她们告诉记者：“‘社区基金’切实为群众解决了不少难题。比如，我们最

近在景阳里小区车棚前面花坛的土路上修建了一条砖路，并设置坡道，方便电动自行车进出。这次以及后续义卖所得款项都将汇入‘社区基金’的‘蓄水池’，让源头水活起来，用于社区建设和民生改善。”

本次合作的达成，不仅是大学生向社区“赋能”，更是一场高校学子参与社会实践与社区多元化治理的“双向奔赴”。中国民航大学经济与管理学院讲师“社区赋能者”团队指导老师杨若愚告诉记者：“除世昌里社区外，我们还调研了河西区曙光里社区残疾人志愿服务、和平区朝阳里社区志愿服务体系建设、武清区儿童公益共建空间等实例，都很有特色。通过走访考察，同学们更加深入了解了社区治理的全过程和多元模式，社区也为学生提供了丰富的社会实践机会，这些宝贵的经验对于他们今后的就业和成长都大有裨益。”

开展“春雷2025”专项行动 两部门海上联合巡航 打击涉海违法犯罪 打造和谐口岸

本报讯（记者 房志勇）4月16日10时，汽笛声、警笛声、马达轰鸣声响彻天津港。为有效推动滨海新区海域综合治理“春雷2025”专项行动深入开展，严厉打击涉海违法犯罪活动，塘沽边检站与大沽口海事局开展海上联合巡航。

“前方船舶请注意，我们是塘沽边检站，请停船接受检查。”“请出示船舶的合法证件，谢谢配合。”多条执法船快速驶入渤海湾，记者随着执法人员穿梭在各条轮船之间。通过对过往船舶进行点名，核查船舶船名、船舶证书、AIS（船舶自动识别系统）开启情况等信息，加大“三无”船舶排查和全面整治力度，旨在消除水上安全隐患，打造安全、有序的海上交通环境。

巡航过程中，两部门的执法人员以强化口岸安全、保障航道畅通、打击海上违法犯罪为重点，采取水面巡查、无人机空巡结合的方式，全方位对通航水域，特别是港区重点航道、锚地、码头靠泊船舶进行全面深化检查。“本次联合巡航主要为了加强海上安全综合管理，提升执法效能。”塘沽边检站执法人员表示，他们还将持续深化与海事、沿海保卫、农业综合行政执法等涉海职能部门联动协作，筑牢海上安全屏障。

诗词诵读大赛 书画笔会 古陶器展

市民到牡丹文化节逛春日盛宴

本报讯（记者 吕献峰）昨天，天津市第三届牡丹文化节在水上公园迎来高潮。本届文化节以“龙潭浮翠藏国色 沽水春日蕴天香”为主题，通过新国潮牡丹音乐派对、牡丹仙子巡游、诗词诵读大赛、书画笔会、古陶器展等系列活动，为市民奉上了一场“春日限定”的文化盛宴。

在牡丹园内，身着汉服的表演者展开了一场穿越古今的巡游，吸引众多摄影爱好者驻足拍摄。西门广场的“市民·园艺·生活”主题市集人声鼎沸，花卉盆景、石漫面塑、葫芦篆画、奇石雅玩等展位琳琅满目，非遗代表性传承人现场展示精湛技艺，市民既可选购独具匠心的手作，亦可体验传统工艺。盆景园同坐轩内，“妙造自然”牡丹主题插花展展出30余件作品，以牡丹为核心，搭配棣棠、翠珠花、玉簪叶等花材，用简约线条展现东方花艺的构图技巧与自然意境。秋岛水香洲文化艺术中心举办“牡丹雅韵·国色天香”主题书画展，近百幅作品汇集工笔与写意，让牡丹花在纸上焕发新彩。

武清区黄庄镇普罗旺斯公园脏乱不堪

杂草清理完毕 启动修缮施工

■记者 高立红

武清区黄庄街普罗旺斯公园开始修缮了，困扰附近居民多年的环境问题即将解决。

普罗旺斯公园周边几个小区的商品房销售时，都拿这个公园当卖点，直到现在，仍然有楼盘在广告语中提及“楼盘紧邻普罗旺斯薰衣草公园”。随着相关楼盘售房陆续结束，这个公园也渐渐陷入“无人管”的状态。杂草丛生、脏乱不堪，原有植物有的干枯死掉，有的被人拔了在原处种上。当初就是冲着这个公园才买的房，没想到公园被破成这个样子。”有居民给《天津日报》微信公众号“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目留言，希望尽快整修。

记者从黄庄街道办事处了解到，普罗旺斯公园始建于2015年，位于龙凤河北侧，泉尚路两侧，建设面积4.8万平方米，定位为“生态修复+城市休闲”，曾是街道著名观光景点。记者在看到，公园到处都是杂草。附近的建筑都很新，与荒废的公园形成鲜明对比。

黄庄街道办事处实地调查后，把普罗旺斯公园提升改造项目列入今年街道重点民生项目，制定了可行性修复方案，争取资金后立即开始整修施工。

记者4月18日再次来到现场，公园里的杂草已全部清理完毕，土地也平整好了，有的地块里已安装好现代化的园林灌溉喷淋系统，新种的绿植长势良好。黄庄街道办事处工作人员表示，普罗旺斯公园提升改造工程结束后，将彻底解决公园多年荒废问题，切实提升周边群众生活品质。

蓟州区马道村水渠部分区段出现淤塞和破损 即将提升改造 邀请村民监督

■记者 韩爱青 赵煜

蓟州区桑梓镇马道村因地势低洼，每逢雨季便面临严重内涝，给农户造成巨大损失。去年，村里新建了一条1.2公里长的排水渠，有效缓解了农田积水问题。然而，经过一个雨季的使用，水渠部分区段出现淤塞和破损。近日，村民通过《天津日报》“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目留言，希望尽快维修水渠，确保水渠今年雨季正常发挥作用。

村民老张告诉记者，他的农田位于村北部低洼地带，过去一场大雨就能让几十亩地颗粒无收。“去年新建的水渠让400多亩农田躲过了涝灾，但现在有些地方堵了，坏了。雨季又快到了，得抓紧修好才行。”老张说，“我们最期盼的就是稳产增收，水渠就是庄稼的‘生命’。”

记者从桑梓镇政府获悉，针对当前水渠存在的问题，马道村近期将启动提升改造工程，定位淤塞、破损点位，在清淤、加固、防渗施工中邀请村民代表全程监督。同时，优化施工方案，最大限度减少对农田灌溉和居民生活的影响，全面提升水渠防灾能力。目前，各项准备工作正在有序推进，确保在雨季来临前完成水渠修缮工作。

天津市露天拍卖公告

受委托，我公司定于2025年4月29日10时在中拍平台（<https://paimai.caia123.org.cn/>）对以下标的进行公开拍卖：

宝亭县七仙岭国家森林公园7号地块（七仙瑶池雨林别墅售仙苑206），建筑面积：131.86平方米，起拍价：394.71万元，保证金：70万。

展示时间：2025年4月24日-25日（统一组织）

展示地点：标的所在地

竞买人须在2025年4月28日16:00前将